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परिवाि वाल ों के ललए घि पि एक मार्गदलशगका 
नॉर्ग कैि ललना पब्लिक सू्कल्स (North Carolina Public Schools) में चौर्ी कक्षा का र्लित 
 

पाठ्यक्रम की रूपिेखा 
 

साल के आखिर तक, मेरा बच्चा ये सीि जाएगा… 

● ये समझा पाएर्ा लक एक बहु-अोंकीय पूिग सोंख्या में, एक स्थान पि एक अोंक अपने दालिनी ओि के स्थान में 

प्रलतलनलित्व किने वाले अोंक से 10 रु्ना ज़्यादा, 100,000 तक का प्रलतलनलित्व किता िै। 

● अोंक ों, सोंख्या नाम ों औि लवस्तारित रूप का इसे्तमाल किके 100,000 तक औि इसमें शालमल बहु-अोंकीय 

पूिग सोंख्याओों क  पढ़ औि ललख पाएर्ा। 

● तुलना के परििाम ों क  रिकॉर्ग किने के ललए >, =, औि < लचन् ों का इसे्तमाल किके, ििेक स्थान के अोंक ों 

के मान के आिाि पि 100,000 तक औि इसमें शालमल द  बहु-अोंकीय सोंख्याओों की तुलना कि पाएर्ा। 

● पूिग सोंख्याओों के सार् चाि सोंलक्रयाओों से युक्त द -चििीय शब्द समस्याओों क  िल कि पाएर्ा। 

○  उत्ति ों की तकग सोंर्तता का आँकलन किने के ललए अनुमान ििनीलतय ों का इसे्तमाल कि पाएर्ा।  

○  शब्द समस्याओों में शेषफ़ल ों की व्याख्या कि पाएर्ा। 

○  अज्ञात मात्रा के ललए एक अक्षि वाले समीकिि ों का इसे्तमाल किके समस्याओों का प्रलतलनलित्व 

कि पाएर्ा। 

● स्थानीय मान समझ के सार् मानक एल्ग रिदम का इसे्तमाल किके 100,000 तक औि इसमें शालमल बहु-

अोंकीय पूिग सोंख्याओों क  ज ड़ औि घटा पाएर्ा। 

● तुलना के रूप में रु्िन समीकिि की व्याख्या कि पाएर्ा। अज्ञात सोंख्या के लचन् के सार् मॉर्ल औि 

समीकिि ों का इसे्तमाल किके रु्िात्मक तुलनाओों से सोंबोंलित शब्द समस्याओों क  िल किने के ललए रु्िा 

या भार् कि पाएर्ा। रु्िात्मक तुलना क  य र्ात्मक तुलना से अलर् कि पाएर्ा। 

● अज्ञात मात्रा के ललए एक अक्षि वाले समीकिि ों का इसे्तमाल किके समस्याओों का प्रलतलनलित्व कि 

पाएर्ा।  

● 50 तक औि इसमें शालमल पूिग सोंख्याओों के ललए सभी कािक ज डे़ ख ज पाएर्ा:  

● पिचान पाएर्ा लक एक पूिग सोंख्या उसके प्रते्यक रु्िनखोंर् का रु्िज ि ती िै।  

● लनिागरित कि पाएर्ा लक क्या क ई दी र्ई पूिग सोंख्या लकसी लदए र्ए एक-अोंकीय सोंख्या का रु्िज िै। 

● तीन अोंक ों तक की पूिग सोंख्या क  एक-अोंकीय पूिग सोंख्या से रु्िा किें , औि के्षत्र मॉर्ल, आोंलशक उत्पाद ों 

औि सोंचालन के रु्ि ों का इसे्तमाल किके स्थानीय मान समझ के सार् द  द -अोंकीय सोंख्याओों तक रु्िा 

कि पाएर्ा। कनेक्शन बनाने औि एल्ग रिदम लवकलसत किने के ललए मॉर्ल का इसे्तमाल कि पाएर्ा। 

● आयताकाि सिलिय ों, के्षत्र मॉर्ल, बाि-बाि घटाव, आोंलशक भार्फ़ल, सोंलक्रयाओों के रु्ि ों औि/या रु्िन 

औि लवभाजन के बीच सोंबोंि का इसे्तमाल किके स्थानीय मान समझ के सार् तीन अोंक ों के लाभाोंश औि 

एक-अोंकीय लवभाजक के सार् पूिग-सोंख्या भार्फ़ल औि शेषफ़ल ख ज पाएर्ा। 

● लबोंदु, िेखाएों , िेखा खोंर्, लकििें, क ि औि लोंबवत औि समानाोंति िेखाएों  बना औि पिचान पाएर्ा।  

● क ि ों औि क ि माप की समझ लवकलसत कि पाएर्ा।  

● क ि ों क  ज्यालमतीय आकृलतय ों के रूप में समझ पाएर्ा ज  तब बनते िैं जिाँ द  लकििें एक सामान्य 

समापन लबोंदु साझा किती िैं औि लर्ग्री में मापी जाती िैं।  

● एक प्र टर ैक्टि का इसे्तमाल किके क ि ों क  पूिग-सोंख्या लर्ग्री में माप सकेर्ा औि िेखालचत्र बना पाएर्ा। 

● क ि ों औि क ि माप की समझ लवकलसत कि पाएर्ा।  
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○  वास्तलवक दुलनया औि र्लितीय समस्याओों में आिेख पि अज्ञात क ि ख जने के ललए ज ड़ औि 

घटाव की समस्याओों क  िल कि पाएर्ा 

● क ि माप, भुजाओों की लोंबाई औि समानाोंति या लोंबवत िेखाओों की उपब्लस्थलत या अनुपब्लस्थलत के आिाि 

पि चतुभुगज ों क  वर्ीकृत कि पाएर्ा। 

● लकसी लदए र्ए लनयम का पालन किने वाली सोंख्या या आकाि पैटनग जनिेट कि सकेर्ा औि उसका 

लवशे्लषि कि सकेर्ा।  

● क ि माप, भुजाओों की लोंबाई औि समानाोंति या लोंबवत िेखाओों की उपब्लस्थलत या अनुपब्लस्थलत के आिाि 

पि लत्रभुज ों क  वर्ीकृत कि पाएर्ा। 

● लि-आयामी आकृलत में समरूपता क  पिचानें औि समरूपता की िेखाओों क  पिचान औि बना पाएर्ा। 

● के्षत्रफ़ल औि परिलि से सोंबोंलित समस्याओों का समािान कि पाएर्ा।  

○  ज्ञात भुजाओों की लोंबाई वाली सीिीिेखीय आकृलतय ों का के्षत्रफल ज्ञात कि पाएर्ा।  

○  वास्तलवक दुलनया औि र्लितीय समस्याओों में आयत ों के ललए के्षत्रफ़ल औि परिलि सूत्र लारू् कि 

पाएर्ा। 

● के्षत्रफ़ल औि परिलि से सोंबोंलित समस्याओों का समािान कि पाएर्ा।  

○  एक लनलित के्षत्र औि अलर्-अलर् परिलि औि एक लनलित परिलि औि अलर्-अलर् के्षत्र ों से 

सोंबोंलित समस्याओों क  िल कि पाएर्ा।  

● 50 तक औि इसमें शालमल पूिग सोंख्याओों के ललए सभी कािक ज डे़ ख ज पाएर्ा:  

○  पिचान पाएर्ा लक एक पूिग सोंख्या उसके प्रते्यक रु्िनखोंर् का रु्िज ि ती िै। 

○  लनिागरित कि पाएर्ा लक क्या क ई दी र्ई पूिग सोंख्या लकसी लदए र्ए एक-अोंकीय सोंख्या का रु्िज 

िै। 

● के्षत्रफ़ल औि परिलि से सोंबोंलित समस्याओों का समािान कि पाएर्ा।  

○  वास्तलवक दुलनया औि र्लितीय समस्याओों में आयत ों के ललए के्षत्रफ़ल औि परिलि सूत्र लारू् कि 

पाएर्ा। 

● के्षत्र औि लोंबाई लभन्न मॉर्ल का इसे्तमाल किके समझा पाएर्ा लक एक लभन्न दूसिे लभन्न के बिाबि क्य ों िै, 

इस बात पि ध्यान दे पाएर्ा लक भार् ों की सोंख्या औि आकाि कैसे लभन्न ि ते िैं, भले िी द न ों लभन्न खुद एक 

िी आकाि के ि ों।  (भाजक 2, 3, 4, 5, 6, 8, 10, 12, औि 100) 

● 2, 3, 4, 5, 6, 8, 10, 12 औि 100 के भाजक का इसे्तमाल किके अलर्-अलर् अोंश औि अलर्-अलर् 

भाजक वाले द  लभन्न ों की तुलना कि सकेर्ा। ये पिचान पाएर्ा लक तुलना तभी मान्य ि ती िै जब द  लभन्न 

एक िी सोंपूिग क  सोंदलभगत किते िैं। तुलनाओों के परििाम ों क  लचन् ों >, =, या < के सार् रिकॉर्ग कि 

सकेर्ा औि लनष्कषों क  इस प्रकाि उलचत ठििा सकेर्ा:  उनके आकाि के बािे में तकग  कि सकेर्ा औि 

के्षत्र व लोंबाई के मॉर्ल्स का इसे्तमाल कि पाएर्ा। 

● 2, 3, 4, 5, 6, 8, 10, 12 औि 100 के भाजक का इसे्तमाल किके अलर्-अलर् अोंश औि अलर्-अलर् 

भाजक वाले द  लभन्न ों की तुलना कि सकेर्ा। ये पिचान पाएर्ा लक तुलना तभी मान्य ि ती िै जब द  लभन्न 

एक िी सोंपूिग क  सोंदलभगत किते िैं। तुलना के परििाम ों क  लचन् ों >, =, या < के सार् रिकॉर्ग कि सकेर्ा, 

औि बेंचमाकग  अोंश ों 0, ½  औि सोंपूिग का इसे्तमाल किके लनष्कषों क  उलचत ठििा पाएर्ा। 

● 2, 3, 4, 5, 6, 8, 10, 12 औि 100 के भाजक का इसे्तमाल किके अलर्-अलर् अोंश औि अलर्-अलर् 

भाजक वाले द  लभन्न ों की तुलना कि सकेर्ा। ये पिचान पाएर्ा लक तुलना तभी मान्य ि ती िै जब द  लभन्न 

एक िी सोंपूिग क  सोंदलभगत किते िैं। तुलनाओों के परििाम ों क  लचन् ों >, =, या < के सार् रिकॉर्ग कि 

सकेर्ा, औि समान अोंश या समान भाजक की तुलना किके लनष्कषों क  उलचत ठििा पाएर्ा। 

● लभन्न ों क  दशागने के ललए दशमलव सोंकेतन का इसे्तमाल कि सकेर्ा।  10 औि 100 के भाजक वाले लभन्न ों 

के बीच तुल्यता क  व्यक्त, मॉर्ल औि समझा सकेर्ा।  लभन्न ों औि दशमलव ों के बीच सोंबोंि बनाते हुए, 

मॉर्ल ों के सार् दसवें औि सौवें भार् का प्रलतलनलित्व कि पाएर्ा। 
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● के्षत्रफ़ल औि लोंबाई के मॉर्ल्स का इसे्तमाल किके उनके आकाि के बािे में तकग  किके औि लचन् ों >, =, 

या < के सार् तुलना के परििाम ों क  रिकॉर्ग किके द  दशमलव ों की तुलना सौवें से कि सकेर्ा। ये पिचान 

पाएर्ा लक तुलना तभी मान्य ि ती िै जब द  दशमलव एक िी पूिाांक क  सोंदलभगत किते िैं। 

● लभन्न ों क  दशागने के ललए दशमलव सोंकेतन का इसे्तमाल कि सकेर्ा।  10 या 100 के िि वाले द  लभन्न ों क  

ज ड़ने के ललए समतुल्य लभन्न ों का इसे्तमाल कि सकेर्ा।  

● 2, 3, 4, 5, 6, 8, 10, 12, औि 100 के भाजक वाले लभन्न ों के अपघटन क  समझ औि उलचत ठििा पाएर्ा। 

● लभन्न ों के ज ड़ औि घटाव क  एक िी सोंपूिग क  सोंदलभगत किने वाले भार् ों क  ज ड़ने औि अलर् किने के 

रूप में समझ पाएर्ा।  

● के्षत्र मॉर्ल्स, लोंबाई के मॉर्ल्स औि समीकिि ों का इसे्तमाल किके एक लभन्न क  इकाई लभन्न ों के य र् औि 

समान भाजक वाले लभन्न ों के य र् में एक से ज़्यादा तिीक ों से लवघलटत कि सकेर्ा। 

● प्रते्यक लमलित सोंख्या क  समतुल्य लभन्न से प्रलतस्थालपत किके, औि/या सोंचालन के रु्ि ों औि ज ड़ औि 

घटाव के बीच सोंबोंि का इसे्तमाल किके, समान भाजक वाली लमलित सोंख्याओों सलित लभन्न ों क  घटा 

सकेर्ा। 

● समस्या के दृश्य प्रलतलनलित्व से समीकिि ललखकि लमलित सोंख्याओों सलित लभन्न ों के ज ड़ औि घटाव से 

सोंबोंलित शब्द समस्याओों क  िल कि पाएर्ा। 

● रु्िन की लपछली समझ क  मॉर्ल पि लारू् किें  औि लवस्तारित कि पाएर्ा औि ये समझा पाएर्ा लक एक 

पूिग सोंख्या क  एक इकाई अोंश से रु्िा किके लभन्न ों क  कैसे दशागया जा सकता िै औि इस समझ का 

इसे्तमाल एक पूिग सोंख्या क  एक से कम लकसी भी लभन्न से रु्िा किने के ललए लकया जा सकता िै। 

● लभन्न क  पूिग सोंख्या से रु्िा किने से सोंबोंलित शब्द समस्याओों क  िल कि पाएर्ा। 

● लभन्न ों क  दशागने के ललए दशमलव सोंकेतन का इसे्तमाल कि सकेर्ा।  

● 10 या 100 के िि वाले द  लभन्न ों क  ज ड़ने के ललए समतुल्य लभन्न ों का इसे्तमाल कि सकेर्ा। 

● तुलना के रूप में रु्िन समीकिि की व्याख्या कि पाएर्ा। अज्ञात सोंख्या के लचन् के सार् मॉर्ल औि 

समीकिि ों का इसे्तमाल किके रु्िात्मक तुलनाओों से सोंबोंलित शब्द समस्याओों क  िल किने के ललए रु्िा 

या भार् कि पाएर्ा। रु्िात्मक तुलना क  य र्ात्मक तुलना से अलर् कि पाएर्ा। 

● उत्ति ों की तकग सोंर्तता का आँकलन किने के ललए अनुमान ििनीलतय ों का इसे्तमाल कि पाएर्ा।  

● लकसी लदए र्ए लनयम का पालन किने वाली सोंख्या या आकाि पैटनग जनिेट कि सकेर्ा औि उसका 

लवशे्लषि कि सकेर्ा। 

● अज्ञात मात्रा के ललए एक अक्षि वाले समीकिि ों का इसे्तमाल किके समस्याओों का प्रलतलनलित्व कि 

पाएर्ा।  

● माप की इकाइय ों के सापेक्ष आकाि जान सकेर्ा। मेलटर क माप से सोंबोंलित समस्याओों का समािान कि 

पाएर्ा। मेलटर क इकाइय ों से सोंबोंलित समस्याओों क  िल किने के उपाय: सेंटीमीटि, मीटि, ग्राम, लकल ग्राम, 

लीटि, लमलीलीटि।  

● माप की इकाइय ों के सापेक्ष आकाि जान सकेर्ा। मेलटर क माप से सोंबोंलित समस्याओों का समािान कि 

पाएर्ा। मेलटर क इकाइय ों में दी र्ई लोंबाई, द्रव्यमान औि क्षमता की पूिग सोंख्या माप से जुड़ी एक-चििीय 

शब्द समस्याओों क  िल किने के ललए ज ड़, घटा, रु्िा औि लवभालजत कि पाएर्ा। 

● स्थानीय मान समझ, द  कॉलम ताललकाओों औि लोंबाई मॉर्ल का इसे्तमाल किके मेलटरक माप क  एक 

बड़ी इकाई से छ टी इकाई में बदलने के ललए रु्िक तकग  का इसे्तमाल कि पाएर्ा। 

● घोंटे क  पाि किने वाले समय अोंतिाल के ज ड़ औि घटाव से सोंबोंलित शब्द समस्याओों क  िल कि पाएर्ा। 

● पूिग सोंख्याओों का इसे्तमाल किके रे्टा का प्रलतलनलित्व औि व्याख्या कि पाएर्ा।  

● एक सवाल पूछकि रे्टा जमा कि पाएर्ा लजससे सोंख्यात्मक रे्टा प्राप्त ि ता िै। 

● तय कि पाएर्ा लक सवेक्षि सवाल से िेिीबद्ध या सोंख्यात्मक रे्टा प्राप्त ि र्ा या निी ों।  

● रे्टा का प्रलतलनलित्व कि पाएर्ा औि फ्रीक्वें सी टेबल, से्कल लकए र्ए बाि ग्राफ़ औि/या लाइन प्लॉट में रे्टा 
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की व्याख्या कि पाएर्ा।  

● पूिग सोंख्याओों का इसे्तमाल किके रे्टा का प्रलतलनलित्व औि व्याख्या कि पाएर्ा।  

● लकसी लदए र्ए लनयम का पालन किने वाली सोंख्या या आकाि पैटनग जनिेट कि सकेर्ा औि उसका 

लवशे्लषि कि सकेर्ा। 

 

क्या आप जानना चाहते हैं कक North Carolina में चौथी कक्षा के गकित के कलए किकिष्ट मानक क्या हैं? 

औि ज़्यादा जानकािी के ललए North Carolina मानक अध्ययन पाठ्यक्रम देखें। इस पाठ्यक्रम के अोंत में छात्र ों क  

क्या किने में सक्षम ि ना चालिए, क्या आप इसके बािे में अलतरिक्त जानकािी ढँूढ ििे िैं? इस चौथी कक्षा के गकित के 

अनपैक्ड कंटेंट्स डॉकू्यमेंट क  देखें ज  पाठ्यक्रम मानक ों के अनुरूप िैं। 

 

प्रमुख शब्दावली 
 

किज़ुअल िब्द पररभाषा 

 
कडकजट 0 से 9 तक का क ई भी अोंक, लकसी सोंख्या का 

लिस्सा बनाने के ललए इसे्तमाल लकया जाता िै। 

 

स्थानीय मान 

 

 

स्थानीय मान, अोंक के स्थान के आिाि पि, 

लकसी सोंख्या में अोंक का मान लनिागरित किता िै 

 

अंक एक आकृलत, लचन् या समूि ज  लकसी सोंख्या 

क  दशागता िै। 

 

बहु-अंकीय व  सोंख्या लजसमें एक से ज़्यादा अोंक ि ों 

 
 

स्टैंडडड फ़ॉमड एक ऐसी सोंख्या लजसे अोंक ों का इसे्तमाल किके 

दशागया जाता िै 

द  सौ पचासी िज़ाि, छि सौ बािि 
िब्द रचना एक ऐसी सोंख्या लजसे ललब्लखत शब्द ों का 

इसे्तमाल किके दशागया जाता िै 

दस िज़ाि 

िज़ाि 
सैंकडे़ 

इकाई 

https://files.nc.gov/dpi/documents/curriculum/mathematics/scos/0617-adopted-k-8-standards.pdf
https://files.nc.gov/dpi/documents/curriculum/mathematics/scos/current/4th-unpacking.pdf
https://files.nc.gov/dpi/documents/curriculum/mathematics/scos/current/4th-unpacking.pdf
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2 सौ िज़ाि + 8 दस िज़ाि + 5 िज़ाि + 6 सैकडे़ 

+1 दिाई + 2 इकाई 

यूकनट फ़ॉमड ये लदखाने का एक तिीका लक एक सोंख्या में 

प्रते्यक आकाि की इकाई लकतनी िैं। उदाििि: 

63 = 6 दिाई 3 इकाई 

 

किस्ताररत रूप व  सोंख्या ज  प्रते्यक अोंक का मान ज ड़कि 

ललखी जाती िै।  

उदाििि: 4,368= 

4,000 + 300 + 60 +8 

द  सौ पचासी िज़ाि, छि सौ बािि 
नंबर नाम लकसी सोंख्या क  शब्द ों में ललखना ज  बताता िै 

लक व  सोंख्या क्या िै।  

 

से कम एक असमानता लजसका इसे्तमाल द  या द  से 

ज़्यादा मात्राओों की तुलना किने के ललए लकया 

जाता िै लजसमें पिली मात्रा दूसिी मात्रा से कम 

ि ती िै 

 

से कम कचन्ह एक असमानता लचन् ज  मात्राओों के बीच िखा 

जाता िै ज  दशागता िै लक पिली मात्रा दूसिी 

मात्रा से कम िै 

 

बराबर एक लचन् ज  द  मात्राओों के बीच िखा जाता िै 

ज  दशागता िै लक उनका मान समान िै 

 

समान कचह्न  एक समानता लचन् ज  इोंलर्त किता िै लक 

प्रते्यक तिफ की मात्राएँ समान कुल िालश िैं 

 

लंबित एक िेखा ज  सीिे ऊपि औि नीचे जाती िै 

 

योज्य य र् के सवाल में ज ड़ी जाने वाली सोंख्याएँ 

 

योग य र् के सवाल का जवाब 

य र् य ज्य 

य र् य ज्य 
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कुल लकसी चीज़ की पूिी मात्रा 

 

अल्गोररदम एक प्रलक्रया लजसमें उत्ति ख जने के ललए 

लवलशष्ट चिि ों का पालन लकया जाता िै 

 

घटाि एक िालश क  दूसिी िालश से घटाने की र्लितीय 

प्रलक्रया 

 

कियोज्य व  मात्रा या सोंख्या लजसमें से दूसिी िालश घटा दी 

जाएर्ी। 

 

कियोजक व  मात्रा या सोंख्या ज  घटाई जा ििी ि  

 

अंतर घटाव के सवाल का जवाब 

 िब्द सिाल शब्द ों का इसे्तमाल किके व्यक्त लकया र्या 

एक र्लित का सवाल 

लवय ज्य 

लवय जक 

अोंति 

कलाया ने घ ड़ ों की सवािी के बािे में एक 

किानी ललखी। किानी में बावन िजाि नौ 

सौ सत्रि शब्द रे्, यलद व  एक औि 

अध्याय ललखती िै लजसमें एक िज़ाि तीन 

सौ बािि शब्द िैं, त  उसकी लकताब में 

कुल लकतने शब्द ि ोंरे्? 
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किज़ुअल िब्द पररभाषा 

 

समीकरि समानता क  दशागने वाली एक र्लितीय 

अलभव्यब्लक्त = लचन् िािा लनरूलपत  

 

अज्ञात व  िालश लजसे िम निी ों जानते अक्सि एक लचन् 

िािा दशागया जाता िै 

 

अनुमान लकसी चीज़ के मूल्य, सोंख्या, मात्रा या मात्रा की 

बािीकी से र्िना 

 

एकदम सटीक एक लवलशष्ट िालश  

 

उकचत ये देखने के ललए जाँच किना लक क्या र्लितीय 

र्िना में लदया र्या उत्ति समझ में आता िै 

 

पॉइंट एक लवलशष्ट स्थान लजसका नाम बडे़ अक्षि से 

िखा र्या िै 

 

पंखि एक सीिी एक-आयामी आकृलत ज  प्रते्यक छ ि 

पि एक तीि के सार् लवपिीत लदशाओों में अनोंत 

रूप से फैली हुई िै। इसका नाम द  लबोंदुओों से 

िखा जाता िै 

 

रेिा िंड िेखा का एक टुकड़ा लजसके द  अलर्-अलर् 

अोंतलबोंदु ि ते िैं  

का मूल्य 

क्या िै 

एक उलचत जवाब 60 के करीब ि र्ा 

मैं जानता/ती हँ लक 24, 20 के करीब िै। 

मैं जानता/ती हँ लक 38, 40 के करीब िै। 
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किज़ुअल िब्द पररभाषा 

 

रे िेखा का एक भार् ज  एक अोंलतम लबोंदु से शुरू 

ि ता िै औि एक लदशा में अलनलित काल तक 

फैलता िै। इसे िमेशा पिले समापनलबोंदु िािा 

नालमत लकया जाता िै। 

 

कोि द  िेखाओों, िेखा खोंर् ों या िे िािा बनाई र्ई एक 

आकृलत ज  एक सामान्य समापन लबोंदु क  साझा 

किती िैं लजसे शीषग किा जाता िै 

 

सीधा िेखाओों का इोंटिसेक्शन ज  90-लर्ग्री का क ि 

बनाता िै 

 

समानांतर द  िेखाएँ ज  सदैव समान दूिी पि ि ती िैं औि 

कभी भी इोंटिसेक्ट निी ों किती ों 

 

इंटरसेक्ट एक एकल लबोंदु जिाँ द  िेखाएँ एक दूसिे से 

लमलती िैं या काटती िैं 

 

िीषड एक बहुभुज पि व  लबोंदु जिाँ द  िेखाएँ, िे या 

िेखाखोंर् लमलते िैं 

 

कडग्री क ि ों के माप की एक इकाई। एक पूिग घूिगन 

में 360 लर्ग्री ि ता िै 

क ि 

प्रलतचे्छदन 

शीषग 

0 लर्ग्री 180 लर्ग्री 
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किज़ुअल िब्द पररभाषा 

 

प्रोटर ैक्टर क ि ों क  मापने के ललए इसे्तमाल लकया जाने 

वाला एक टूल 

 

बेंचमाकड  उलचत अनुमान लर्ाने में सिायता के ललए 

इसे्तमाल लकया जाने वाला िेफ़िेंस पॉइोंट 

 

अनुमान लगाना एक अनुमालनत मात्रा 

 

तीव्र कोि व  क ि ज  शून्य लर्ग्री से बड़ा औि 90 लर्ग्री से 

कम ि  

 

समकोि एक क ि ज  लबलु्कल 90 लर्ग्री का िै  

 

अकधक कोि व  क ि ज  90 लर्ग्री से ज़्यादा औि 180 लर्ग्री 

से कम ि  

 

रेिीय कोि एक क ि ज  लबलु्कल 180 लर्ग्री का िै  

ABC लर्भर् 

40° िै 
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अज्ञात कोि ऐसी मात्रा लजसकी र्िना निी ों की र्ई िै  

 

चतुभुडज चाि भुजाओों औि चाि क ि ों वाला एक बोंद 

बहुभुज 

 

समान्तर चतुभुडज एक चतुभुगज लजसकी समु्मख भुजाएँ समान्ति ि ों 

 

आयत लवपिीत भुजाओों वाला एक चतुभुगज ज  

समानाोंति औि सवाांर्सम ि  औि चाि समक ि 

बनाता ि  

 

किषमकोि एक चतुभुगज लजसकी लवपिीत भुजाएँ समानाोंति 

ि ों औि सभी भुजाएँ एक समान ि ों, लजससे द  

नू्यन क ि औि द  अलिक क ि बनते िैं।  

 

िगड एक चतुभुगज लजसकी समु्मख भुजाएँ समान्ति ि ों 

औि सभी भुजाएँ एक समान ि ों औि चाि 

समक ि ि ों 

 

समलंब चतुभुडज समाोंति भुजाओों के एक युग्म वाला चतुभुगज 

 

किकोि तीन भुजाओों, तीन शीषों औि तीन क ि ों वाली 

एक बोंद आकृलत लजसका य र् िमेशा 180 लर्ग्री 

ि ता िै 

 

समान भुजाओ ंिाला 

किकोि 

तीन समान लोंबाई वाली भुजाओों वाला एक 

लत्रभुज 
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समकिबाहु किकोि द  समान लोंबाई वाली भुजाओों वाला एक लत्रभुज 

 

किषमबाहु किकोि एक लत्रभुज लजसकी क ई भी भुजा समान लोंबाई 

की न ि   

 

कंुकित किभुज एक लत्रभुज लजसमें एक अलिक क ि औि द  

नू्यन क ि ि ते िैं 

 

अकधक से्कलीन 

किभुज 

एक लत्रभुज लजसकी क ई भी भुजा समान लोंबाई 

की न ि  औि लजसमें एक अलिक क ि औि द  

नू्यन क ि ि ों 

 

अकधक समकिबाहु 

किभुज 

एक लत्रभुज लजसकी द  भुजाएँ समान लोंबाई की 

ि ती िैं लजनमें एक अलिक क ि औि द  नू्यन 

क ि ि ते िैं 

 

सही किकोि एक लत्रभुज लजसमें एक समक ि औि द  नू्यन 

क ि ि ते िैं 

 

समकोि समकिबाहु 

किभुज 

एक लत्रभुज लजसकी द  भुजाएँ समान लोंबाई, 

एक समक ि औि द  नू्यन क ि ि ों 

 

समकोि किभुज एक लत्रभुज लजसकी क ई भी भुजा समान लोंबाई 

की न ि , एक समक ि औि द  नू्यन क ि ि ों 

 

नू्यन किकोि तीन नू्यन क ि ों वाला एक लत्रभुज  
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तीव्र से्कलीन किभुज एक लत्रभुज लजसकी क ई भी भुजा समान लोंबाई 

की न ि  औि तीन नू्यन क ि ि ों 

 

नू्यन समकिबाहु 

किभुज 

एक लत्रभुज लजसकी द  भुजाएँ समान लोंबाई 

औि तीन नू्यन क ि ि ों 

 

नू्यन समबाहु किभुज  एक लत्रभुज लजसकी तीन भुजाएँ समान लोंबाई 

की ि ों औि तीन नू्यन क ि ि ों, प्रते्यक की माप 

60 लर्ग्री ि  

 

समरूपता एक लि-आयामी आकृलत ज  एक िेखा से 

लवभालजत ि ती िै ज  दपगि छलवयाों बनाती िै 

 

बहुभुज (Polygon) एक लि-आयामी आकृलत ज  कम से कम तीन 

भुजाओों से बोंद ि ती िै।  

 

कनयकमत बहुभुज सवाांर्सम भुजाओों औि क ि ों वाला बहुभुज 

 

गैर-कनयकमत बहुभुज एक बहुभुज लजसकी सभी भुजाओों औि क ि ों 

की माप समान निी ों ि ती 

समरूपता की 

ऊर्ध्ागिि िेखा 

कै्षलतज िेखा 

समरूपता 
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लंबित सीिे ऊपि औि नीचे 

 

कै्षकतज समतल ज़मीन या लक्षलतज के समानाोंति 

 

कि-आयामी कचि एक आकृलत लजसकी लोंबाई औि चौड़ाई द न ों 

ि  

 

आयताकार आकृकत एक आकृलत लजसमें सभी भुजाएँ लमलकि 

समक ि बनाती िैं 

 

के्षिफ़ल वर्ग इकाइय ों में मापा जाने वाल लकसी आकृलत 

के अोंदि की जर्ि का माप 

 

पररकध लकसी आकृलत की िैब्लखक इकाइय ों में मापी 

जाने वाली बािि की दूिी 

ऊर्ध्ागिि 

पोंब्लक्तयाों 

कै्षलतज िेखाएँ 

चौड़ाई 

लोंबाई 

लोंबाई x चौड़ाई = कुल के्षिफ़ल 

9 इकाइयाँ 

7 इकाइयाँ 

9 इकाई x 7 इकाई = 63 वर्ग इकाई 

लोंबाई + चौड़ाई + लोंबाई + चौड़ाई = पररकध 

15 सेमी + 5 सेमी + 15 सेमी + 5 सेमी = 40 सेमी 
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कारक युग्म द  कािक ों का एक समूि, ज  एक सार् रु्िा 

किने पि एक लवलशष्ट उत्पाद देता िै 

 

गुिज व  सोंख्या ज  आपक  तब प्राप्त ि ती िै जब 

आप एक पूिग सोंख्या क  दूसिी पूिग सोंख्या से 

रु्िा किते िैं 

 

कारक रु्िनफल लनकाल के ललए एक सार् रु्िा की 

जाने वाली सोंख्याएँ 

 

कभन्न व  मात्रा ज  समान आकाि के टुकड़ ों में 

लवभालजत ि  लजसका मूल्य एक पूिग से कम, 

एक पूिग के बिाबि या एक पूिग से ज़्यादा ि  

सकता िै।  

अोंश समान भार् ों की सोंख्या का प्रलतलनलित्व 

किता िै, औि िि एक पूिी इकाई बनाने के 

ललए ज़रूिी कुल भार् ों का प्रलतलनलित्व किता 

िै। 

 
के्षिफल मॉडल- कभन्न एक ऐसा मॉर्ल ज  लकसी लभन्न की कुल मात्रा 

क  दशागने के ललए के्षत्रफल का इसे्तमाल किता 

िै 

 

लंबाई मॉडल- कभन्न एक ऐसा मॉर्ल ज  लभन्न की कुल मात्रा क  

दशागने के ललए दूिी का इसे्तमाल किता िै 

 

36 के रु्िनखोंर् युग्म 

3 औि 5 का रु्िज 

रु्िनफ़ल 
कािक 

कािक 

5/5 = एक पूिा 

लोंबाई के मॉर्ल का 3/4 भार् दशागता िै 
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समतुल्य भाग जब एक िी सोंपूिग से तुलना की जाती िै, त  

लभन्न ज  समान मात्रा का प्रलतलनलित्व किते िैं, 

भले िी उनके अलर्-अलर् आकाि के टुकडे़ 

ि ों। 

 

दसिां दस बिाबि भार् ों में से एक ज  एक पूिग बनाता 

िै 

 

सौिां सौ समान भार् ों में से एक ज  एक पूिाांक 

बनाता िै 

 

बेंचमाकड  कभन्न सामान्य लभन्न लजनका इसे्तमाल िम अन्य लभन्न ों 

की तुलना या उन्ें क्रमबद्ध किते समय मदद 

के ललए कि सकते िैं 

 

से ज़्यादा एक असमानता का प्रय र् द  या द  से ज़्यादा 

मात्राओों की तुलना किने के ललए लकया जाता िै 

लजनमें एक दूसिी से ज़्यादा ि ती िै 

 

से कम एक असमानता लजसका इसे्तमाल द  या द  से 

ज़्यादा मात्राओों की तुलना किने के ललए लकया 

जाता िै लजसमें पिली मात्रा दूसिी मात्रा से कम 

ि ती िै 

1/2, 2/4 के बिाबि िै 

इमेज की शेरे्र् मात्रा क  द  प्रकाि से ललखा जा 

सकता िै 

कभन्न दिमलि 

इकाई की 

जर्ि 

दहाई की 

जगह 

दिमलि 

की जगह 

इमेज की िेडेड मािा को दो प्रकार से कलिा जा सकता है 

कभन्न - 

दिमलि - 

इकाई 

की जगह 

दसिााँ 

स्थान 

दिमलि 

स्थान 

सौिां स्थान 

िून्य आधा एक 

संपूिड 

से ज़्यादा 

से कम 
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बराबर  द  िालशयाँ ज  सभी प्रकाि से समान िैं 

 

समकक्ष द  मात्राएँ ज  एक तिि से समान िैं 

 

के्षिफल मॉडल- कभन्नो ं

की तुलना करें  

एक मॉर्ल ज  एक या ज़्यादा लभन्न ों की मात्रा 

लदखाने के ललए के्षत्रफल का इसे्तमाल किता िै 

 

लंबाई मॉडल- कभन्नो ं

की तुलना करें  

एक मॉर्ल ज  एक या ज़्यादा लभन्न ों का आकाि 

लदखाने के ललए दूिी का इसे्तमाल किता िै 

 

सामान्य अंि द  या द  से ज़्यादा लभन्न लजनका अोंश एक िी 

िालश का ि  

 

आम किभाजक द  या द  से ज़्यादा लभन्न लजनमें भाजक की मात्रा 

समान ि  

 

दिमलि एक लचन् ज  पूिग सोंख्याओों क  उन मान ों से 

अलर् किता िै ज  एक पूिग से कम िैं 

 

दसिााँ स्थान दशमलव के दाईों ओि पिला स्थान 

1/2, 1/2 के बराबर है 

1/2, 2/4 के बराबर है 

1/2, 2/4 के बराबर है 

1/2, 2/4 के बराबर है 

दिमलि के बाई ंओर 

की 

दिमलि संख्याओ ंका मान 

एक या ज़्यादा होता है 

दिमलि के दाकहनी ओर 

की 

दिमलि संख्याओ ंका मान 

एक पूिड से भी कम होता है 

दिमलि 

अंि: 1/10 भाग िेडेड है 

दसिााँ स्थान 

 दिमलि: 0.1 िेडेड है 
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सौिां स्थान दशमलव के दाईों ओि दूसिा स्थान 

 

स्थानीय मान चाटड एक चाटग ज  लकसी अोंक का मान उसके स्थान 

के आिाि पि दशागता िै 

 

किज़ुअल मॉडल एक मॉर्ल ज  लवज़ुअल इमेज ों का इसे्तमाल 

किके लकसी मात्रा का प्रलतलनलित्व किता िै 

 

दसिां - सौिां 

समतुल्य - के्षिफल 

मॉडल 

एक दसवाों लिस्सा दस सौवें के बिाबि िै 

 

दसिां - सौिां 

समतुल्य - लंबाई 

मॉडल 

एक दसवाों लिस्सा दस सौवें के बिाबि िै 

 

स्थानीय मान एक चाटग ज  लकसी अोंक का मान उसके स्थान 

के आिाि पि दशागता िै 

अंि: 15/100 भाग िेडेड है 

दिमलि: 0.15 िेडेड है 

सैकडे़ की जर्ि 

एक पूिी तिि से शेर् बॉक्स एक पूिी इकाई के मूल्य का प्रलतलनलित्व किेर्ा। 

दिाई की 

जर्ि 

इकाई की 

जर्ि 

सौवाों स्थान दशमलव स्थान 

(पूिग सोंख्याओों औि मान ों क  

अलर् किता िै ज  एक पूिग से 

कम िैं) 

दसवाँ 

स्थान 

िेडेड मािा है 

अंि: 7/10 

िेडेड मािा है 

अंि: 70/100 दिमलि: 0.7 दिमलि: 0.70 

िेडेड मािा है 

अंि: 7/10 

िेडेड मािा है 

अंि: 70/100 दिमलि: 0.7 दिमलि: 0.70 

स्थानीय 

मान 

चाटग 

दसवाँ स्थान सौवाों स्थान इकाई की 

जर्ि 

ऑरेंज 

पसंदीदा रंग 
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अंि- 

कडकजटल कनरूपि 

दसवें औि सौवें लिसे्स में मात्राओों क  भाजक 

क  िटाकि औि अोंश क  बेस दिाई  के 

स्थानीय मान चाटग पि िखकि अोंश ों या 

दशमलव का इसे्तमाल किके दशागया जा 

सकता िै। 

 

     जोड़ 10िााँ/100िााँ असमान भाजक ों वाली मात्राओों क  सोंय लजत 

किने के ललए औि समतुल्य ख जने की प्रलक्रया 

 

कम्पोज़ करना छ टे मान ों क  एक सार् ज ड़कि बड़ा मान 

बनाना 

 

डीकम्पोज़ करना एक बड़ी िालश लेना औि उसे छ टी इकाइय ों में 

त ड़ना 

 

कमकित संख्या एक सोंख्या ज  एक पूिग सोंख्या औि एक लभन्न से 

बनी ि ती िै 

 
पूरा नंबर वि सोंख्या लजसमें क ई लभन्न न ि  

 

अनुकचत अंि एक लभन्न लजसका मान एक से ज़्यादा ि । एक 

लभन्न लजसमें अोंश िि से बड़ा ि ता िै 

 

इकाई अंि एक लभन्न लजसका अोंश 1 िै 

 

बदलें लकसी मान या अलभव्यब्लक्त का एक रूप से 

दूसिे रूप में बदलना 

 
जोड़ (समान भाजक 

िाले कभन्नो ंका) 

भार् ों के सोंय जन से उत्पन्न कुल में वृब्लद्ध 

मीटर 

िेडेड मािा है 

अंि: 7/10 

िेडेड मािा है 

अंि: 70/100 दिमलि: 0.7 दिमलि: 0.70 

20/100 के 

बराबर 

जब ये किघकटत 

होता है तो ऐसा 

कदिता है 

जब यह रचा जाता 

है तो ऐसा कदिता 

है 

यकद आप 

किघकटत होते हैं 

यह इस तरह 

कदि रहा है 
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घटाि (समान हर 

िाले कभन्नो ंका) 

एक िालश क  दूसिी िालश से घटाने की र्लितीय 

प्रलक्रया 

 

िब्द सिाल शब्द ों का इसे्तमाल किके व्यक्त लकया र्या 

एक र्लित का सवाल 

  

लंबाई एक लबोंदु से दूसिे लबोंदु तक की दूिी 

 

िजन क ई चीज़ लकतनी भािी िै 

 

क्षमता व  अलिकतम मात्रा ज  क ई चीज़ िािि कि 

सकती िै  

 

मेकटरक कसस्टम लोंबाई, वजन औि क्षमता मापने के ललए 

इसे्तमाल लकया जाने वाला एक लसस्टम 

 

मीटर मेलटर क लसस्टम में लोंबाई की एक इकाई ज  

लर्भर् 39 इोंच के बिाबि ि ती िै। एक मीटि 

एक सौ सेंटीमीटि के बिाबि ि ता िै 

 

सेंटीमीटर एक मीटि का 1/100. एक सौ सेंटीमीटि एक 

मीटि के बिाबि ि ता िै 

 

ग्राम मेलटर क लसस्टम में वजन की एक इकाई लजसका 

वजन एक लनयलमत आकाि के पेपि ब्लिप या 

एक र्ॉलि के लबल के बिाबि ि ता िै। एक 

ग्राम एक लकल ग्राम का 1/1,000 ि ता िै 

जेलनफ़ि ने सात लदन ों तक िि 

लदन 5/6 मील दौड़ लर्ाई। 

जेलनफ़ि िािा तय की र्ई 

कुल दूिी कौन सी द  पूिग 

सोंख्याएँ िैं? 
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ककलोग्राम मेलटर क लसस्टम में वजन की एक इकाई ज  2.20 

पाउोंर् के बिाबि िै। एक लकल ग्राम 1,000 

ग्राम के बिाबि िै। 

 

लीटर मेलटर क लसस्टम में क्षमता की एक इकाई। एक 

लीटि 1,000 लमलीलीटि के बिाबि औि 

लर्भर् 34 आउोंस के बिाबि िै 

 

कमलीलीटर एक लीटि का 1/1000. एक लमलीलीटि पानी 

की 15-20 बूोंद ों के बिाबि ि ता िै 

 

बदलें लकसी मान या अलभव्यब्लक्त का एक रूप से 

दूसिे रूप में बदलना 

 

लंबाई मॉडल एक मॉर्ल ज  कुल मात्रा का प्रलतलनलित्व किने 

के ललए दूिी का इसे्तमाल किता िै  

 

दो कॉलम िाली टेबल एक टेबल लजसमें जानकािी व्यवब्लस्थत किने के 

ललए द  कॉलम ि ते िैं 

 

गुिक तुलना ऐसी ब्लस्थलत लजसमें एक मात्रा क  एक लनलदगष्ट 

सोंख्या से रु्िा किके दूसिी मात्रा प्राप्त की 

जाती िै (जैसे:, "a, b से n रु्ना ज़्यादा िै" 

1 मीटर 100 सेंटीमीटर के बराबर है 

पांच 

लीटर की 

बोतल 

एक 

लीटर की 

बोतल 

मीटर सेंटीमीटर 

मीटर सेंटीमीटर 

कनचली बार िीषड बार से तीन गुना बड़ी है 
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किज़ुअल िब्द पररभाषा 

 

योगात्मक तुलना द  मात्राओों के बीच का सोंबोंि ये तुलना किता िै 

लक एक दूसिे की तुलना में लकतना ज़्यादा या 

लकतना कम िै  

 

अज्ञात एक ऐसी सोंख्या ज  िमें निी ों पता 

 

घंटा समय की एक इकाई ज  साठ लमनट के बिाबि 

ि ती िै। एक लदन चौबीस घोंटे के बिाबि ि ता 

िै 

 

कमनट समय की एक इकाई ज  साठ सेकों र् के बिाबि 

िै। एक घोंटा साठ लमनट के बिाबि िै 

 

बीता हुआ समय लकसी चीज़ में लर्ने वाला समय 

 

बीता हुआ समय - 

तीन कॉलम िाली 

टेबल  

एक ऐसी टेबल लजसमें सूचना क  व्यवब्लस्थत 

किने के ललए तीन कॉलम ि ते िैं 

 

बीता हुआ समय - 

टाइमलाइन 

एक पोंब्लक्त लजसे लेबल लकया जाता िै औि बीते 

हुए समय क  कैलु्कलेट किने के ललए इसे्तमाल 

लकया जाता िै। 

  

डेटा लकसी चीज़ के बािे में तथ्य लजनका इसे्तमाल 

कैलु्कलेट किने औि फ़ैसले लेने के ललए लकया 

जा सकता िै 

कनचली बार िीषड बार से पााँच ज़्यादा है 

मीटर सेंटीमीटर 

प्रारंभ का 

समय 

बीता हुआ 

समय 

समाखि का 

समय 
1 घोंटा 

50 लमनट 
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किज़ुअल िब्द पररभाषा 

 

संख्यात्मक डेटा रे्टा ज  शब्द ों के बजाय सोंख्याओों का इसे्तमाल 

किता िै 

 

िेिीगत डेटा रे्टा ज  सोंख्याओों के बजाय िेलिय ों का 

इसे्तमाल किता िै 

 

सिेक्षि व  रे्टा ज  ल र् ों से सवाल ों के जवाब पूछकि 

जमा लकया जाता िै 

 

फ़्रीक्वें सी टेबल एक तीन-स्तोंभ ताललका ज  वसु्तओों क  

सूचीबद्ध किती िै औि लमलान लचह् ों औि 

सोंख्याओों का उपय र् किके प्रते्यक आइटम के 

घलटत ि ने की सोंख्या क  दशागती िै 

 

बार ग्राफ़ एक ग्राफ़ ज  प्रते्यक िेिी के ललए कुल िालश 

लदखाने के ललए आयताकाि कॉलम ों का 

इसे्तमाल किके रे्टा का प्रलतलनलित्व किता िै 

 

लाइन प्लॉट एक ग्राफ़ ज  प्रते्यक मान की आवृलत्त लदखाने के 

ललए एक सोंख्या िेखा के ऊपि X का इसे्तमाल 

किके रे्टा प्रदलशगत किता िै 

आप प्रते्यक 

सिाह ककतने 

घंटे पढ़ते हैं? 

आपका 

पसंदीदा कपज़्जा 

टॉकपंग क्या है? 

फ़्रीक्वें सी टेबल 
िेिी टैली 

मार्क्ड 

फ्रीक्वें सी 

पेपरौनी 

सॉसेज 

प्याज 

पसंदीदा रंग 
ऑरेंज लाल पीला नीला 

िोट 
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किज़ुअल िब्द पररभाषा 

 

टेबल एक ग्राफ़ ज  रे्टा क  व्यवब्लस्थत तिीके से 

प्रदलशगत किता िै 

 

चाटड रे्टा का प्रलतलनलित्व किने वाली एक तस्वीि। 

अक्सि बाि ग्राफ़ या पाई चाटग के रूप में 

 

नंबर पैटनड नोंबि ों का एक सेट ज  एक सुसोंर्त पैटनग या 

अनुक्रम में बदलता िै 

 

आकार का पैटनड आकाि ों का एक सेट ज  एक सुसोंर्त पैटनग या 

क्रम में बदलता िै 

 

लक्रया िािा सीखना: कक्षा स्तिीय कौशल 

कक्षा स्तरीय कौिल के उदाहरि 
 

उदाहरि 1 - अंको,ं संख्या नामो ंऔर किस्ताररत रूप का इसे्तमाल करके 100,000 तक की बहु-अंकीय 

पूिड संख्याओ ंको पढ़ें और कलिें।   तुलना के पररिामो ंको ररकॉडड करने के कलए >, =, और < कचन्हो ंका 

इसे्तमाल करके, हरेक स्थान के अंको ंके मान के आधार पर 100,000 तक और इसमें िाकमल दो बहु-

अंकीय संख्याओ ंकी तुलना कर पाएगा। 

 

प्रॉिम: जुआन एक लाख सत्तावन िज़ाि, अड़सठ घोंटे का ि ने पि िाई सू्कल से स्नातक ि र्ा। ज्य फ़ 100,000 + 

60,000 +100 + 80 + 4 घोंटे का ि ने पि िाई सू्कल से स्नातक ि र्ा। द न ों सोंख्याओों क  स्टैंर्र्ग फ़ॉमग में ललखें 

औि <, >, या = का इसे्तमाल किके उनकी तुलना किें। 

 

िल किें : इस सवाल के ललए छात्र ों क  शब्द औि लवस्तारित रूप से सोंख्याओों क  स्टैंर्र्ग फ़ॉमग में द बािा ललखना 

ि र्ा औि लफ़ि उनकी तुलना किने के ललए स्थानीय मान की अपनी समझ का इसे्तमाल किना ि र्ा। द न ों 

सोंख्याओों का मान एक स्थान पि शून्य िै। लकसी सोंख्या क  शब्द से मानक रूप में द बािा ललखने के ललए छात्र ों क  

पिले िज़ाि की अवलि में मान 157 ललखना चालिए। िज़ाि औि इकाई की अवलि क  अलर् किने के ललए िज़ाि 

मीटर सेंटीमीटर 

यकद पैटनड जारी रहता है तो सातिें आकार में 

ककतनी भुजाएाँ  होगंी? 

पसंदीदा रंग 
ऑरेंज लाल पीला नीला 

िोट 

पैटनड में अगले तीन नंबर क्या हैं? 
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शब्द क  अल्पलविाम से बदल लदया जाता िै। लफ़ि उन्ें ये पिचानने की ज़रुित िै लक सैकडे़ के स्थान पि शून्य की 

ज़रुित िै औि वे इकाई की अवलि क  अोंक 068 से भिें रे्, लजससे अोंलतम मान 157,068 ि र्ा। लवस्तारित रूप क  

स्टैंर्र्ग फ़ॉमग में बदलने के ललए मूल्य ों क  सै्टक किना औि ज ड़ना एक अच्छा तिीका िै।  नीचे उदाििि देखें।                            

                                                        1,00,000  

                                                          60,000  

                                                               100 

                                                                 80 

                                                          +       4 

                                                         1,60,184 

सोंख्याओों क  स्टैंर्र्ग फ़ॉमग में द बािा ललखने के बाद छात्र ों क  तुलना किने के ललए स्थानीय मान की अपनी समझ 

का इसे्तमाल किने की ज़रुित ि ती िै। यलद वे इकाई के स्थान से प्रािोंभ किते िैं, त  वे देखेंरे् लक 8, 4 से बड़ा िै 

औि र्लत जवाब देंरे्। द  सोंख्याओों की तुलना किने के ललए, आप सबसे बडे़ स्थानीय मान से शुरुआत किें । द न ों 

सोंख्याओों में सौ िज़ाि के स्थान पि 100,000 िैं। लफि उन्ें दस िजाि के स्थान पि देखना चालिए औि देखेंरे् लक 

50,000, 60,000 से कम िै औि लफ़ि अोंलतम उत्ति ललखकि लदखा सकते िैं लक 157,068, 160,184 से कम िै। 

 

उत्ति:  157,068 < 160,184 

 

उदाहरि 2 -  रु्िन समीकरि की तुलना के रूप में व्याख्या करें। अज्ञात संख्या के कचन्ह के साथ मॉडल 

और समीकरिो ंका इसे्तमाल करके गुिात्मक तुलनाओ ंसे संबंकधत िब्द समस्याओ ंको हल करने के कलए 

गुिा या भाग कर पाएगा। गुिात्मक तुलना को योगात्मक तुलना से अलग कर पाएगा। 

 

 

प्रॉिम:  ली के पास 24 कुकीज़ िैं।  कमला के पास 8 कुकीज़ िैं।  ली के पास कमला से लकतनी रु्ना ज़्यादा 

कुकीज़ िैं? 

 

िल किें :  ये सवाल पूछ ििा िै लक ककतनी गुना  ज़्यादा, लजसका मतलब िै लक आप सवाल क  सेट अप किके िल 

किने के ललए रु्िा या भार् का इसे्तमाल किते िैं।  आपक  ये समझने की ज़रुित िै लक भार् औि रु्िा लवपिीत 

सोंलक्रयाएँ िैं औि आपक  अज्ञात मात्रा के ललए एक चि की ज़रुित िै। एक चि एक अक्षि या एक लचन् ि  सकता 

िै।  इस उदाििि में िम अज्ञात मान क  दशागने के ललए अक्षि C का इसे्तमाल किें रे्। आप समीकिि C x 8 = 24 

ललखेंरे्, लेलकन इस सवाल क  िल किने के ललए आप इसे एक लवभाजन समीकिि के तौि पि द बािा ललखेंरे्: 24 

÷ 8 = C 

 

उत्ति:     C = 3, इसललए ली के पास कमला की तुलना में 3 रु्ना ज़्यादा कुकीज़ िैं 

 

उदाहरि 3 - स्पष्ट करें  कक एक बहु-अंकीय पूिड संख्या में, एक स्थान पर एक अंक 10 गुना ज़्यादा 

प्रकतकनकधत्व करता है कजतना िो अपने दाकहनी ओर के स्थान में दिाडता है, 100,000 तक। 

 

प्रॉिम: ली ने 4,815 पलत्तय ों क  एक ढेि में इकट्ठा लकया। उसकी द स्त ज़ ई ने 8,514 पलत्तय ों क  एक ढेि में इकट्ठा 

लकया। ज़ ई की सोंख्या में लकस अोंक का मान ली की सोंख्या के अोंक से दस रु्ना ज़्यादा िै? 

 

िल किें :  ये सवाल छात्र ों क  िमािी बेस 10 र्लित लसस्टम की मूल अविाििा क  समझने में मदद कि ििा िै। जब 

आप उसी अोंक का इसे्तमाल किते िैं औि उसे अर्ले उच्चतम स्थान पि ले जाते िैं त  मान दस रु्ना ज़्यादा बढ़ 
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जाता िै।  सबसे बुलनयादी उदाििि ये िै लक जब आप इकाई के स्थान पि 1 र्ालते िैं त  इसका मान 1 ि ता िै।  

दिाई के स्थान पि 1 का मान दस रु्ना ज़्यादा ि ता िै। जब आप 1 क  दिाई के स्थान से सैकड़ ों के स्थान पि ले 

जाते िैं त  मान लफ़ि से दस रु्ना ज़्यादा ि  जाता िै। सवाल में ली का सैकडे़ के स्थान पि 8 िै औि ज़ ई का िज़ाि 

के स्थान पि 8 िै।  क्य ोंलक 800 x 10 = 8,000 उत्ति 8 िै। अोंक विी अोंक िै औि ये अर्ले उच्चतम स्थान पि चला 

जाता िै, ये द  चीजें िैं लजन्ें छात्र ों क  पिचानने की ज़रुित िै। सोंख्याओों क  एकलत्रत किके इसे देखने में मदद 

लमलती िै। नीचे देखें। 

                  ज़ ई:     8,514 

                  ली:     4,815                               

छात्र उसी अोंक क  उसी स्थान पि ख जने की र्लती कि सकते िैं लजसे आप दिाई के स्थान पि देखते िैं। ि  

सकता िै लक वे केवल उस अोंक की तलाश किें  ज  समान ि , लेलकन ये निी ों जानते लक मूल्य केवल दस रु्ना ज़्यादा 

तब ि ता िै जब व  अर्ला उच्चतम स्थान ि । इसे 4 औि 5 के सार् देखा जा सकता िै। 

 

उत्ति: 8 

 

उदाहरि 4 - 50 तक औि इसमें शालमल पूिड संख्याओ ंके कलए सभी कारक जोडे़ िोजें:  

○  पहचान पाएगा कक एक पूिड संख्या उसके प्रते्यक गुिनिंड का गुिज होती है।  

○  कनधाडररत कर पाएगा कक क्या कोई दी गई पूिड संख्या ककसी कदए गए एक-अंकीय संख्या 

का गुिज है। 

 

प्रॉिम:  24 के ललए सभी कािक युग्म क्या िैं? 

 

िल किें : रु्िनखोंर् ज डे़ क ई भी द  पूिग सोंख्याएँ िैं लजन्ें रु्िा किके 24 के बिाबि लकया जा सकता िै।  24 के 

प्रते्यक रु्िनखोंर् में 24 रु्िज के रूप में ि ता िै।  

 

1. प्रते्यक सोंख्या का एक रु्िनखोंर् ि ता िै, इसललए आप िमेशा 1 से शुरू किते िैं औि आपक  ज  सोंख्या 

दी जाती िै, इस केस में व  24 िै। 

2. फ़ैक्टि िेनब  का इसे्तमाल किना एक ऐसी स्टर ैटेजी िै लजसका आप इसे्तमाल कि सकते िैं। जब आप 

िेनब  क  बोंद किते िैं त  केवल 5 िी मान बचता िै। चँूलक 24 पाँच का रु्िज निी ों िै, पाँच, 24 का 

रु्िनखोंर् निी ों िै। 

 
3. अपने कायग की जाँच किने के ललए आप प्रते्यक रु्िनखोंर् के रु्िज ललख सकते िैं औि देख सकते िैं लक 

24 एक रु्िज िै या निी ों 

2 के गुिज:     2 , 4, 6, 8, 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22, 24 

3 के गुिज:      3, 6, 9, 12, 15, 18, 21, 24 
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4 के गुिज:      4, 8, 12, 16, 20, 24 

6 के गुिज:       6, 12, 18, 24 

8 के गुिज:       8, 16, 24 

12 के गुिज:      12, 24 

 

उत्ति: सोंख्या 24 में चाि रु्िनखोंर् ज डे़ िैं।   

      वे 1 x 24, 2 x 12, 3 x 8 औि 4 x 6 िैं 

 

उदाहरि 5 - पता लगाएाँ  कक संख्या अभाज्य है या भाज्य। 

 

प्रॉिम: एक बासे्कटबॉल टीम में पाँच ब्लखलाड़ी ि ते िैं। उनकी जसी का नोंबि 1, 2, 6, 9 औि 12 िै। कौन सी जसी 

सोंख्याएँ अभाज्य सोंख्याएँ िैं? 

 

िल किें : समग्र सोंख्याओों में तीन या ज़्यादा लभन्न रु्िनखोंर् ि ते िैं, औि अभाज्य सोंख्याओों में द  लभन्न रु्िनखोंर् ि ते 

िैं। प्रते्यक सोंख्या के ललए कािक ज डे़ ढूोंढें  औि तय किें  लक ये अभाज्य िै या भाज्य।  

 

1 x 1 = 1 - 1 के रु्िनखोंर्:   1 

 

1x 2 = 2 - 2 के रु्िनखोंर्:   1, 2 

 

1 x 6 = 6 औि 2 x 3 = 6 - 6 के रु्िनखोंर्:   1, 2, 3, 6 

 

1 x 9 = 9 औि 3 x 3 = 9 - 9 के रु्िनखोंर्:   1, 3, 9 

 

1 x 12 = 12, 2 x 6 = 12, 3 x 4 = 12 - 12 के रु्िनखोंर्:    1, 2, 3, 4, 6, 12 

उत्ति: 

लकसी का केवल एक िी रु्िनखोंर् ि ता िै, इसललए ये अभाज्य या समग्र नही ंहै   

 

द  के द  अलर्-अलर् कािक िैं, इसललए ये अभाज्य िै।  द  एकमात्र सम अभाज्य सोंख्या िै 

छि के चाि अलर्-अलर् कािक िैं इसललए ये समग्र िै 

 

नौ के तीन अलर्-अलर् कािक िैं। आप तीन क  द  बाि निी ों लर्नते क्य ोंलक यि एक िी मान िै, लेलकन भाज्य 

सोंख्याओों में केवल तीन या ज़्यादा लभन्न रु्िनखोंर् ि ने चालिए, लजसका मतलब िै लक नौ भाज्य िै।  

 

बािि में छि कािक िैं इसललए ये समग्र िै 

 

उदाहरि 6 - तीन अंको ंतक की पूिड संख्या को एक अंक की पूिड संख्या से गुिा करें , और के्षि मॉडल, 

आंकिक उत्पादो ंऔर संचालन के गुिो ंका इसे्तमाल करके स्थानीय मान समझ के साथ दो दो-अंको ंकी 

संख्याओ ंको गुिा करें। कनेक्शन बनाने और एल्गोररदम किककसत करने के कलए मॉडल का इसे्तमाल कर 

पाएगा। 

 

प्रॉिम: 35 x 12 का रु्िनफ़ल ज्ञात किने के ललए द  लभन्न तिीक ों का इसे्तमाल किें? 
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िल किें :   ऐिे मॉर्ल ख लें 

 
िल किें :  लवतििात्मक रु्ि 

 

 
 

 
 

उत्ति: 420 का रु्िनफ़ल ज्ञात किने के ललए 35 x 12 क  उन चाि समीकिि ों में त ड़ा र्या लजनका व  प्रलतलनलित्व 

किता िै।  

 

उदाहरि 7 - आयताकार सरिी, के्षि मॉडल, बार-बार घटाि, आंकिक भागफ़ल, संकक्रयाओ ंके गुि, 

और/या गुिन और किभाजन के बीच संबंध का इसे्तमाल करके स्थानीय मान समझ के साथ तीन अंको ंके 

लाभांि और एक-अंकीय किभाजक के साथ पूिाांक भागफ़ल और िेषफ़ल िोजें। 
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प्रॉिम: द  अलर्-अलर् स्टर ैटेलजय ों का इसे्तमाल किके 336 ➗ 2 का भार्फ़ल ज्ञात कीलजए। 

 

िल किें : आोंलशक भार्फ़ल 
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िल किें : के्षत्र मॉर्ल 

 
उत्ति:  तीन सौ छत्तीस क  द  से लवभालजत किने पि उन मान ों का इसे्तमाल किके िल लकया र्या ज  लवभाजक िािा 

आसानी से लवभाज्य रे् औि शेष िालश क  लाभाोंश में अर्ले लनचले स्थान पि ले जाकि औि ज  पिले से मौजूद िै उसमें 

ज ड़ लदया र्या।  लाभाोंश में प्रते्यक अोंक के मूल्य का इसे्तमाल किके छात्र ये समझने में सक्षम ि ते िैं लक लवभाजन 

प्रलक्रया में क्या ि  ििा िै।  

 

उदाहरि 8 - िब्द सिालो ंमें िेषफ़लो ंकी व्याख्या करें।  

 

प्रॉिम:  िी साोंचेज़ एक फ़ील्ड लटर प पि अपनी िास ले ििे िैं।  उनके पास 37 छात्र िैं औि एक काि में कुल 5 छात्र बैठ 

सकते िैं। 

 

िल किें : इस सवाल के ललए आपक  लवभाजन का इसे्तमाल किने की ज़रुित िै।  छात्र ों क  सवाल ों में कीवर्ग ख जने की 

ज़रूित िै तालक उन्ें ये समझने में मदद लमल सके लक शेष की व्याख्या औि इसे्तमाल कैसे लकया जाए।   

 
उत्ति सलित तीन सोंभालवत प्रश्न: 

 

सारे छात्र ों क  फ़ील्ड लटर प पि लाने के ललए उन्ें लकतनी काि ों की ज़रुित ि र्ी? 

        सभी छात्र ों क  लाने के ललए उसे 8 काि ों की ज़रुित ि र्ी।                

        इस मामले में उन्ें शेष क  शालमल किने के ललए भार्फ़ल में एक ज ड़ने की  

        ज़रुित िै। स्वयों शेष क  िी न ज ड़ें , केवल भार्फ़ल क  एक-एक  

        किके बढ़ाएँ।  आप शेष छात्र ों क  शालमल किने के ललए एक  

        काि ज ड़ ििे िैं।  

 

लकतनी र्ालड़याँ पूरी भरी ि ोंर्ी? 

       इसमें 7 कािें  पूिी भिी ि ोंर्ी। इस मामले में वे शेष क  नज़िअोंदाज़ कि देते िैं  

       औि उनका सोंबोंि केवल पूिी काि ों से िै 

 

ज  काि भरी नही ंहै उसमें लकतने छात्र ि ोंरे्? 

         ज  काि भिी निी ों िै उसमें 2 छात्र ि ोंरे्।  इस मामले में शेष िी इस सवाल का जवाब िै। 

एक पूरी 

कार 

छािो ंकी 

कुल संख्या 

छािो ंसे भरी 

हुई कुल 

कारें  

छाि 
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उदाहरि 9 - कोि माप, भुजाओ ंकी लंबाई और समानांतर या लंबित रेिाओ ंकी उपखस्थकत या अनुपखस्थकत के 

आधार पर चतुभुडजो ंको िगीकृत करें। 

 

प्रॉिम: तात्याना ने एक समाोंति चतुभुगज, एक आयत, एक समलोंब औि एक वर्ग बनाया। लकस आकाि में िमेशा चाि 

लोंबवत इोंटिसेक्शन, समानाोंति भुजाओों के द  ज डे़ ि ते िैं औि सभी भुजाएँ सवाांर्सम ि ती िैं? 

 

िल किें : इसे िल किने के ललए छात्र ों क  समानाोंति, लोंबवत औि सवाांर्सम का मतलब जानना ि र्ा। समानान्ति िेखाएँ 

समान दूिी पि ि ती िैं औि एक दूसिे क  कभी भी इोंटिसेक्ट निी ों किती ों। लोंबवत िेखाएों  समक ि बनाने के ललए 

इोंटिसेक्ट किती िैं, औि सवाांर्सम का अर्ग समान साइज़ औि आकृलत िै।  वे एक समाोंति चतुभुगज क  खारिज कि सकते 

िैं क्य ोंलक इसे समाोंति भुजाओों के द  ज डे़ के रूप में परिभालषत लकया र्या िै लजसका मतलब िै लक एक वर्ग, आयत औि 

समचतुभुगज समाोंति चतुभुगज िैं। एक आयत में चाि लोंबवत इोंटिसेक्शन ि ते िैं औि लवपिीत भुजाएँ समानाोंति ि ती िैं, 

लेलकन सभी भुजाओों का सवाांर्सम ि ना ज़रूिी निी ों िै। एक समलम्ब चतुभुगज में समानाोंति भुजाओों का केवल एक ज ड़ा 

ि ता िै। एक वर्ग एक आयत के समान ि ता िै, लेलकन इसमें अलतरिक्त य ग्यता ि ती िै लक सभी भुजाएँ एक समान ि ती 

िैं, या समान लोंबाई ि ती िैं। 

 

उत्ति: वर्ग 

 

उदाहरि 10 - िास्तकिक दुकनया और गकितीय समस्याओ ंमें आयतो ंके कलए के्षिफ़ल और पररकध सूि लागू करें। 

 

प्रॉिम: चेन एक आयताकाि आकाि का बर्ीचा बनाने जा ििा िै लजसका कुल के्षत्रफ़ल 24 वर्ग फ़ुट िै। उसे इसके चाि ों 

ओि बाड़ बनानी ि र्ी। यलद बाड़ के प्रते्यक फ़ुट पि एक र्ॉलि का खचग आता िै, त  उसे कम से कम पैसे खचग किने के 

ललए अपने बर्ीचे क  लकतनी लोंबाई औि चौड़ाई में बनाना चालिए? 

 

समािान:  छात्र ों क  के्षत्रफ़ल की लोंबाई रु्िा चौड़ाई के सूत्र क  समझने की ज़रुित िै।  आयाम ों के प्रते्यक सोंभालवत सेट 

क  लनिागरित किने के ललए उन्ें कािक ों की अपनी समझ का इसे्तमाल किने औि उन सभी कािक युग्म ों क  ख जने की 

ज़रुित ि र्ी लजनका उत्पाद 24 िै। सोंभालवत कािक 1 x 24, 2 x 12, 3 x 8 औि 4 x 6 िैं। अब उन्ें आयाम ों के प्रते्यक 

सेट का इसे्तमाल किके सभी चाि भुजाओों का य र् ज्ञात किके कुल परिलि लनिागरित किने की ज़रुित िै।  

आयाम, परिलि औि कुल लार्त नीचे िैं: 

 

आयाम पररकध कुल लागत 

1 x 24 1 + 24 + 1 + 24 = 50 फ़ीट $50 

2 x 12 2 + 12 + 2 + 12 = 28 फ़ीट $28 

3 x 8 3 + 8 + 3 + 8 = 22 फ़ीट $22 

4 x 6 4 + 6 + 4 + 6 = 20 फ़ीट $20 

 

उत्ति: 

लोंबाई औि चौड़ाई ज  सबसे कम मिोंर्ी ि र्ी व  4 x 6 िै क्य ोंलक कुल लार्त $20 ि र्ी। 

 

उदाहरि 11 - के्षि और लंबाई कभन्न मॉडल का इसे्तमाल करके समझाएाँ  कक एक कभन्न दूसरे कभन्न के बराबर क्यो ं

है, इस बात पर ध्यान दें कक भागो ंकी संख्या और आकार कैसे कभन्न होते हैं, भले ही दोनो ंकभन्न स्वयं एक ही 

आकार के हो।ं  (भाजक 2, 3, 4, 5, 6, 8, 10, 12, और 100) 
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प्रॉिम: मलकाई औि लक्रस्ट फ़ि द न ों ने एक िी आकाि का कैं र्ी बाि खिीदा।  मलकाई की कैं र्ी बाि क  समान रूप से 

8 टुकड़ ों में बाँटा र्या र्ा, औि उसने लक्रस्ट फ़ि के बिाबि कुल मात्रा में खाया। लक्रस्ट फ़ि का कैं र्ी बाि समान रूप से 4 

टुकड़ ों में बाँटा र्या, औि उसने उनमें से 3 खा ललए। लक्रस्ट फ़ि के बिाबि मात्रा में खाने के ललए मलकाई क  लकतने 

टुकडे़ खाने ि ोंरे्? 

 

समािान:  मलकाई ने उसके कैं र्ी बाि के 8 टुकड़ ों में से कुछ लिस्सा खा ललया। लक्रस्ट फ़ि, लजसने 3/4 खाया, की तुलना 

में उसके िािा खाए र्ए बिाबि मात्रा क  लनिागरित किने के ललए, एक दृश्य मॉर्ल औि एक समीकिि का इसे्तमाल लकया 

जा सकता िै।  

 

 

 
चँूलक आप 8 के समतुल्य िि क  प्राप्त किने के ललए 4 x 2 क  रु्िा किते िैं, आपक  समतुल्य िालश ज्ञात किने के ललए 

अोंश क  उसी िालश से रु्िा किना ि र्ा। अोंश क  भी द  से रु्िा लकया जाता िै लजससे िमें ये लनष्कषग लमलता िै लक 3/4, 

6/8 के बिाबि िै  

 

उत्ति: 6 

 

उदाहरि 12 - हर 2, 3, 4, 5, 6, 8, 10, 12 और 100 का इसे्तमाल करके अलग-अलग अंि और अलग-अलग 

भाजक िाली दो कभन्नो ंकी तुलना करें। ये पहचान पाएगा कक तुलना तभी मान्य होती है जब दो कभन्न एक ही संपूिड 

को संदकभडत करते हैं। तुलना के पररिामो ंको कचन्हो ं>, =, या < के साथ ररकॉडड कर सकेगा, और बेंचमाकड  अंिो ं

0, ½  और संपूिड का इसे्तमाल करके कनष्कषों को उकचत िहरा पाएगा। 

 

प्रॉिम:  जेलनफ़ि ने अपने आइसक्रीम बाि का 2/4 भार् खाया; एों र्ी ने अपने आइसक्रीम बाि का 3/8 लिस्सा खाया, औि 

इयान ने अपने आइसक्रीम बाि का 6/10 लिस्सा खाया। प्रते्यक आइसक्रीम बाि का कुल आकाि समान र्ा। कम से कम 

से लेकि अलिकतम तक खाई र्ई मात्रा की सूची बनाएँ। 

 

समािान: ये लनिागरित किने के ललए प्रते्यक लभन्न की तुलना ½  से की जा सकती िै लक व  ½  से कम िै, इसके बिाबि िै या 

½  से ज़्यादा िै। इस बेंचमाकग  अोंश का इसे्तमाल उन्ें ऑर्गि किने के ललए लकया जा सकता िै।  अोंश भार् ों का 

प्रलतलनलित्व किता िै औि िि सोंपूिग भार् ों के कुल का प्रलतलनलित्व किता िै।  

● जेलनफ़ि ने कुल 4 भार् ों में से 2 खाए लजससे पूिा भार् बनता िै। द , चाि का आिा िै, इसललए जेलनफ़ि ने ½  के 

बिाबि खाया।  

मालाकुई ने कैं डी बार 

का छह-आििां कहस्सा 

िाया 

कैं डी बार का तीन-

चौथाई कहस्सा कक्रस्टोफ़र 

ने िा कलया 
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● एों र्ी ने कुल 8 भार् ों में से 3 खा ललए ज  इसे सोंपूिग बनाते िैं।  

चाि आठ का आिा ि ता िै, इसललए उसने ½  से कम खाया। 

● इयान ने कुल 10 भार् ों में से 6 खा ललए ज  इसे सोंपूिग बनाते िैं। 

पाँच, दस का आिा ि ता िै, इसललए इयान ने ½  से ज़्यादा खाया। 

 

उत्ति:       3/8, 2/4,  6/10  

 

उदाहरि 13 - हर 2, 3, 4, 5, 6, 8, 10, 12 और 100 का इसे्तमाल करके अलग-अलग अंि और अलग-अलग 

भाजक िाली दो कभन्नो ंकी तुलना करें। ये पहचान पाएगा कक तुलना तभी मान्य होती है जब दो कभन्न एक ही संपूिड 

को संदकभडत करते हैं। तुलनाओ ंके पररिामो ंको कचन्हो ं>, =, या < के साथ ररकॉडड कर सकेगा, और समान अंि 

या समान भाजक की तुलना करके कनष्कषों को उकचत िहरा पाएगा। 

 

प्रॉिम: एक सामान्य भाजक का इसे्तमाल किके 3/8 औि 2/12 की तुलना किें । 

 

समािान: क्य ोंलक 3/8 औि 2/12 द न ों ½  से कम िैं, इसललए छात्र ों क  एक समान भाजक ढूोंढकि द न ों लभन्न ों के ललए 

समतुल्य लभन्न ख जना ि र्ा। द न ों भजक ों में से लकसी भी उभयलनष्ठ रु्िज का इसे्तमाल किके एक उभयलनष्ठ भाजक 

पाया जा सकता िै।  

8 के रु्िज:      8,  16,   24,   32,   40,     48  

12 के रु्िज:        12,     24,         36        48 

 

नू्यनतम समापवतगक 24 िै, इसललए िम 24 क  अपने उभयलनष्ठ िि के रूप में इसे्तमाल किके समतुल्य लभन्न (उदाििि 

11 में लदखाया र्या िै) प्राप्त किें रे्। 

 
चँूलक 9/24, 4/24 से बड़ा िै, िम जानते िैं लक उनके समकक्ष ों की तुलना समान ि र्ी, इसललए 3/8, 2/12 से बड़ा िै  

    

उत्ति:  क्य ोंलक 9/24 > 4/24 िम जानते िैं लक 3/8 > 2/12 



 

Rethink Education, 2023  |  पेज 33 

 

उदाहरि 14 - के्षिफ़ल और लंबाई मॉडल का इसे्तमाल करके उनके आकार के बारे में तकड  करके और >, =, या 

< के साथ तुलना के पररिामो ंको ररकॉडड करके दो दिमलिो ंकी तुलना सौिें से करें। ये पहचान पाएगा कक 

तुलना तभी मान्य होती है जब दो दिमलि एक ही पूिाांक को संदकभडत करते हैं। 

 

प्रॉिम: देसी ने मापा लक उसका पौिा तीन सप्ताि तक प्रते्यक सप्ताि लकतना बढ़ा। पिले सप्ताि व  0.35 इोंच बढ़ र्या, 

दूसिे सप्ताि व  0.9 इोंच बढ़ा औि तीसिे सप्ताि व  0.17 इोंच बढ़ा। लकस सप्ताि में व  सबसे ज़्यादा बढ़ा? 

 

समािान:  छात्र ों क  इस सवाल का जवाब देने के ललए समतुल्य लभन्न ों की अपनी समझ का इसे्तमाल किना ि र्ा औि उसे 

स्थानीय मान में टर ाोंसफ़ि किना ि र्ा। एक सामान्य तु्रलट 0.9, 0.17 औि 0.35 क  देखना औि उन्ें पूिग सोंख्या के रूप में 

स चना िै। इसके परििामस्वरूप छात्र उत्ति के रूप में 0.35 र्ालेंरे्। दशमलव के दाईों ओि पिला स्थान दसवाों स्थान िै। 

इसललए, मान 0.9 लभन्न 9/10 के बिाबि िै।  एक सोंख्या ज  दशमलव के दाईों ओि द  स्थान ों पि िै व  सौवें स्थान पि िै, 

इसललए 0.17, 17/100 के बिाबि िै औि 0.35, 35/100 के बिाबि िै।  

 

उस समझ औि समतुल्य लभन्न ों की समझ का इसे्तमाल किके छात्र र्लितीय रूप से ये सालबत कि सकते िैं लक 9/10, 

90/100 के बिाबि िै, उसी तिि जैसे 9 र्ाइम्स औि 90 पैसे मूल्य में बिाबि िैं।  इस आिाि पि वे 0.9 से 0.90 तक 

बदल सकते िैं औि एक सामान्य स्थान का इसे्तमाल किके तीन ों मूल्य ों की तुलना कि सकते िैं।  

 

उत्ति:  सबसे ज़्यादा वृब्लद्ध दूसिे सप्ताि के दौिान हुई जब व  0.9 इोंच बढ़ा। 

 

 

सोंसािन 
आपके बचे्च की लशक्षा में मदद किने के ललए ऑनलाइन सोंसािन। 

● र्लित के खेल 

● र्लित लशक्षि कें द्र 

● खान अकादमी 

● जैम्स का अध्ययन किें  

● र्लित के एों लटक्स 

● सोंसािन ख लें K-5 र्लित - छात्र सोंसािन 

● र्लित के लचम्प 

● चौर्ी कक्षा का र्लित सोंसािन IXL 

● वचुगअल नर्ग - चौर्ी कक्षा 

● यू कू्यब्र् 

● वचुगअल ज ड़-त ड़ 

 

घि-के ललए कनेक्शन्स 
मुझे बताओ कैसे से्टटमेंट्स 

● मुझे बताओ लक आपने आज र्लित की कक्षा में एक सवाल कैसे िल लकया 

https://www.dpi.nc.gov/media/13075/open
https://apps.mathlearningcenter.org/number-pieces/
https://www.khanacademy.org/math/get-ready-for-4th-grade
https://studyjams.scholastic.com/studyjams/jams/math/index.htm
https://mathantics.com/
https://access.openupresources.org/curricula/our-k5-math/grade-4/student.html
https://www.mathchimp.com/4th-grade-math-resources
https://www.ixl.com/math/grade-4
https://virtualnerd.com/common-core/grade-4
https://www.youcubed.org/
https://toytheater.com/category/teacher-tools/virtual-manipulatives/
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● मुझे बताओ लक आपकी टीचि ने आपक  (कौशल यिाँ र्ालें) कैसे लसखाया 

● आप र्लित कक्षा में क्या सीख ििे िैं इसके बािे में मुझे बताओ 

● मुझे बताओ लक तुम्हें अभी भी क्या उलझन िै 

● आपके लवचाि से ऐसे कौन से कायग िैं लजनमें आपक  ज ड़ औि घटाव का इसे्तमाल किना पड़ 

सकता िै? 

● आईये ये देखने के ललए ख जबीन किें  लक क्या िम अपने घि में, या लकिाने की दुकान में लकसी 

लेबल पि शब्द रूप औि मानक रूप पा सकते िैं! 

● यलद आपने 9 दस िज़ाि + 2 िज़ाि + 8 सौ + 5 दिाई + 3 इकाई अलजगत की त  आपके पास 

लकतना पैसा ि र्ा, ये जानने के ललए अपने स्थानीय मान चाटग औि इकाई रूप की समझ का 

इसे्तमाल किें। आप इतने पैसे का क्या किें रे्? 

● मुझे व  सबसे बड़ी/छ टी सोंख्या बताओ ज  आप अोंक 8, 5, 1, 9, 3, औि 7 का इसे्तमाल किके 

बना सकते िैं 

● मुझे रु्िनखोंर् औि रु्िज के बीच अोंति बताएों ? अपने बेर्रूम, या टेबलटॉप का के्षत्रफ़ल पता किें  

औि देखें लक क्या आप वे सभी कािक ढँूढ सकते िैं ज  आपक  व  के्षत्रफ़ल प्रदान किते िैं 

● मुझे व  स्टर ैटेजी बताओ लजसका इसे्तमाल आप (1-50 के बीच की क ई भी सोंख्या) के रु्िनखोंर् 

ज्ञात किने के ललए किते िैं 

● मुझे बताओ लक आप अभाज्य औि भाज्य सोंख्याओों के बािे में क्या समझते िैं। 31 लदन ों वाले 

कैलेंर्ि में लकतनी सोंख्याएँ अभाज्य सोंख्याएँ िैं?  

● ज  सोंख्याएँ 10 से कम ि ती िैं वे अभाज्य सोंख्याएँ ि ती िैं 

● क्या ये मुमलकन िै लक क ई सोंख्या अभाज्य या सोंयुक्त न ि ? 

● मुझे द  तिीके बताओ लजनसे आप रु्िन समस्या 34 x 65 क  िल कि सकते िैं। िमािे लकचन 

काउोंटि क  मापें औि मुझे बताओ लक ये लकतने वर्ग फ़ुट का िै।  

● मुझे द  स्टर ैटेलजयाँ बताओ लजनका इसे्तमाल किके आप कैं र्ी के 128 टुकड़ ों क  अपने औि तीन 

द स्त ों के सार् समान रूप से लवभालजत कि सकते िैं। 

● मुझे बताओ लक आप शेषफ़ल ों की व्याख्या के बािे में क्या सीख ििे िैं। यलद आपने अपने जन्मलदन 

की पाटी में 38 ल र् ों क  आमोंलत्रत लकया औि पे्लट ों के एक पैक में 5 पे्लटें र्ी ों, त  आपक  सभी के 

ललए लकतने फ़ुल पैक खिीदने ि ोंरे्?  आपके पास लकतनी पे्लटें बचेंर्ी?  ज  पैक फ़ुल निी ों िै उसमें 

लकतनी पे्लटें ि ोंर्ी?   

● लभन्न ों क  क्रमबद्ध किने औि उनकी तुलना किने में मदद के ललए आप बेंचमाकग  लभन्न के रूप में 

½  का इसे्तमाल कैसे कि सकते िैं?  यलद आप दौड़ में भार् ले ििे रे् औि आपक  शुरुआत किना 

ि ता त  क्या आपक  3/5, 1/3, या 5/10 में से कौन सी शुरुआत लमलती?  

● आप उभयलनष्ठ िि औि उभयलनष्ठ अोंश ख जने में मदद के ललए रु्िज ों का इसे्तमाल कैसे किते 

िैं? 

● यलद िमािी क ई दौड़ ि ती, त  मेिी शुरुआत 5/6 से ि ती, आपके सबसे अचे्छ द स्त की शुरुआत 

11/12 से ि ती, औि आपकी शुरुआत 7/8 से ि ती, त  समापन िेखा के किीब कौन ि ता? तुम्हें 

कैसे पता? 

● लकतने लवलभन्न प्रकाि के चतुभुगज ों में िमेशा समानाोंति भुजाओों के द  ज डे़ ि ते िैं?   चाि लोंबवत 

इोंटिसेक्शन िैं? क्या आपके पास अलिक औि नू्यन द न ों क ि िैं? क्या आप क ई ऐसा सड़क 
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लचन् ढूोंढ सकते िैं ज  एक वर्ग ि , एक आयत ि  औि दूसिा ज  एक समचतुभुगज ि ? एक 

समलम्बाकाि के बािे में क्या? 

● यलद आप 7:30 बजे सू्कल शुरू किते िैं औि विाों 8 घोंटे 45 लमनट रुकते िैं, त  आपक  घि आने 

का लकतना समय लमलेर्ा? 

● यलद आप दुकान पि जाएों  औि स र्ा की 2-लीटि की ब तल खिीदें , त  व  लकतने लमलीलीटि की 

ि र्ी?  10 लकल मीटि की दौड़ के बािे में क्या ख्याल िै, व  लकतने मीटि की ि र्ी?  अर्ि आप 

अपना वजन लकल ग्राम या ग्राम में मापते िैं त  क्या आपका वजन एक बड़ी सोंख्या ि र्ी?   

 

कोसड कंटेंट से माता-कपता के जुड़ाि 

● आपके लवचाि से ऐसे कौन से कायग िैं लजनके ललए आपक  रु्िा औि भार् का इसे्तमाल किना पड़ 

सकता िै? ज ड़ना औि घटाना? 

● वास्तलवक जीवन की कुछ ब्लस्थलतयाँ क्या िैं लजनमें आपक  लकसी सोंख्या में सभी कािक युग्म ों का 

पता लर्ाने की ज़रुित पड़ सकती िै? जैसे, यलद आपने एक कुते्त का बाड़ा बनाया िै औि 36 वर्ग 

फ़ुट के के्षत्र के सार् कम से कम बाड़ लर्ाने का इसे्तमाल किना चािते िैं, त  आपक  आयाम 

ख जने के ललए सभी कािक ज डे़ लमलेंरे्। 

● यलद मुझे स र्ा की बािि ब तलें खिीदनी ि ों औि प्रते्यक ब तल में 32 औोंस ि ों, त  मेिे पास कुल 

लकतने आउोंस स र्ा ि र्ा? क्या आप इसे एक से ज़्यादा तिीक ों से िल कि सकते िैं? 

● यलद मुझे स र्ा की कुल मात्रा समान लमलती िै, त  क्या 6 स र्ा का एक पैक खिीदना कम मिोंर्ा 

िै, लजसमें प्रते्यक की कीमत $1.34 िै या 12 स र्ा, लजनमें से प्रते्यक की कीमत 63 सेंट िै? कम 

मिँर्ा पैक खिीदकि मैं लकतने पैसे बचाऊँर्ा?  

● यलद आपके पास लपज़्जा के 175 स्लाइस िैं औि एक लर्बे्ब में 7 स्लाइस आ सकते िैं, त  आपक  

लकतने बॉक्स की ज़रुित ि र्ी?  क्या आप इसे एक से ज़्यादा तिीक ों से िल कि सकते िैं? 

● यलद आपके पास कैं र्ी के 45 टुकड़ ों वाला एक बैर् िै औि आप इसे 7 ल र् ों औि स्वयों के सार् 

समान रूप से साझा किना चािते िैं, त  आप अपने लवभाजन कौशल का इसे्तमाल कैसे किें रे् 

लजसके ललए आपक  शेषफ़ल की व्याख्या किने की ज़रुित ि ती िै?  

● लकसी िेलसपी में लभन्न ों क  देखें औि ये लनिागरित किने के तिीके ख जें लक कौन सा ½  से ज़्यादा िै 

या कौन सा कम िै। उभयलनष्ठ िि ज्ञात किके लवलभन्न लभन्नात्मक िालशय ों की तुलना किें। लमलित 

सोंख्याओों क  अनुलचत लभन्न ों में बदलें।   

● आपका फ़ुटबॉल खेल शलनवाि सुबि 10:30 बजे शुरू ि र्ा। विाँ र्ाड़ी चलाने में 30 लमनट, 

कपडे़ पिनने में 25 लमनट, नाश्ता किने में 25 लमनट औि द पिि का खाना पैक किने में 30 

लमनट लर्ेंरे्। समय पि विाँ पहुोंचने के ललए िमें लकतने बजे लनकलना ि र्ा? यलद िम 20 लमनट 

पिले पहुोंचना चािते िैं त  िमें कब लनकलना चालिए? 

 

प्रत्यालशत चुनौलतयाँ 

िम कभी भी अपने बच्च ों क  सोंघषग किते हुए निी ों देखना चािते, लेलकन ये सीखने की प्रलक्रया का एक अिम लिस्सा 

िै। मुब्लिल ि ने पि मदद किें  औि उत्साि बढ़ाएँ। ये लसद्ध िै लक सोंघषग किने से र्लित में र्ििी समझ लवकलसत ि  
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सकती िै। यिाँ कुछ वीलर्य  िैं ज  आपक  औि आपके बचे्च क  ये पिचानने में मदद कि सकते िैं लक सोंघषग किना 

लकतना सामान्य िै              

"सोंघषग का मित्व" 

माइोंर् बूब्लस्टोंर् वीलर्य  

● सवाल र्लत ि ने पि भी क लशश किें । याद िखें लक सीखना एक प्रलक्रया िै औि र्ललतयाँ िमें समस्या क  

बेिति ढोंर् से समझने में मदद किती िैं। 

● आत्मलवश्वास बढ़ाने में मदद के ललए अपने बचे्च से कुछ ऐसी बातें समझाने क  किें लजसके बािे में उसने 

पढ़ी ि ों। आपक  समझाने से उसे भी समझने में मदद लमलेर्ी। 

● भूलमकाओों क  उलटने की क लशश किें  औि अपने बचे्च क  टीचि बनने दें  औि खुद छात्र बन जाएँ। इससे 

उन्ें अपनी स चने की शब्लक्त बढ़ाने में मदद लमलेर्ी। 

● सवाल पि स्पष्ट लदमार् से िल लनकालने के ललए एक छ टा बे्रक लें।  

● अपने बचे्च क  याद लदलाएँ लक व  अपनी तुलना दूसि ों से न किें । िि क ई र्लित सीख सकता िै, लेलकन 

िि क ई इसे एक िी र्लत से निी ों सीखता।  दृढ़ता िी सफ़लता की कुों जी िै 

● सीखने क  औि अलिक मन िोंजक बनाने के ललए एक र्लित रे्म ढूोंढने की क लशश किें ! आपके बचे्च क  

लजस र्लित कौशल से जूझना पड़ ििा िै, उससे मेल खाने वाले कौशल क  ढूोंढने में मदद के ललए इस ललोंक 

का इसे्तमाल किें : र्लित के खेल 

● अपने बचे्च क  याद लदलाएँ लक गे्रर् बुब्लद्ध क  निी ों मापते, वे समझ क  मापते िैं 

● छात्र ों क  0 x 0 से 9 x 9 तक एकल अोंक रु्िन में ठ स मिाित के सार् चौर्ी कक्षा में प्रवेश किने की 

ज़रुित िै। आप 100 में से 75 तथ्य जानने के ललए पैटनग का इसे्तमाल कि सकते िैं। जैसे, लकसी भी सोंख्या 

क  शून्य से रु्िा किने पि शून्य ि ता िै औि लकसी भी सोंख्या क  एक से रु्िा किने पि सबसे बड़ा कािक 

बिाबि ि ता िै। 2 के तथ्य ों के सार् आप द ििे ज ड़ वाले तथ्य ों का इसे्तमाल कि सकते िैं, औि 5 के तथ्य ों 

के सार् आप आसानी से पाँच की लर्नती छ ड़ सकते िैं।  नौ के मामले में कुछ सिल तिकीबें िैं लजन्ें 

ऑनलाइन पाया जा सकता िै।  इसके बाद कुल 15 तथ्य िी ऐसे िैं लजन्ें क्रमलवलनमेय रु्ि की समझ के 

सार् याद िखने की ज़रूित िै। छि रु्ना सात औि सात रु्ना छि द न ों 42 के बिाबि िैं, इसललए आपक  

उन्ें अलर् से याद किने की ज़रूित निी ों िै।  चौर्ी कक्षा में िम छात्र ों क  लनदेश निी ों देते िैं औि तथ्य ों का 

अभ्यास किने में बहुत समय लबताते िैं, िालाँलक िम लर्भर् िि चीज़ पि उनका इसे्तमाल किते िैं।  

○  तथ्य ों पि मिाित िालसल लकए लबना आपका बच्चा म टे तौि पि के्षत्रफ़ल, रु्िनखोंर्, रु्िज, 2 

अोंक ों क  2 अोंक ों वाली सोंख्याओों से रु्िा किने औि 1 अोंक क  3 अोंक ों तक की सोंख्याओों से रु्िा 

किने, भार् देने, समतुल्य लभन्न ों, लभन्न ों क  परिवलतगत किने, लभन्न क  रु्िा किने औि बडे़ अोंश ों के 

नाम बताने के ललए रु्िनात्मक तुलना किने में सोंघषग किेर्ा। यलद आप तथ्य ों क  निी ों जानते िैं त  

उन्ें पूिा किने की तुलना में अभ्यास किने औि तथ्य ों क  सीखने में कम समय लर्ता िै। 

● याद िखें लक आपका बच्चा एल्ग रिदम सीखने से पिले सीखेर्ा लक र्लित कैसे काम किता िै।  चौर्ी कक्षा 

में वे भार् औि रु्िन सीखने के ललए के्षत्र मॉर्ल का इसे्तमाल किें रे्, ज  आपने निी ों सीखा।  कृपया इन 

स्टर ैटेलजय ों का समर्गन किना याद िखें। पाँचवी ों कक्षा में वे एल्ग रिदम सीखते िैं।  

● चौर्ी कक्षा का ज़्यादाति र्लित लनदेश लभन्न ों पि कें लद्रत िै। वाकई में, चौर्ी कक्षा के लर्भर् ⅓ र्लित 

मानक लभन्न ों के बािे में िैं। सबसे अिम मूलभूत कौशल ये समझना िै लक लभन्न ों के अोंश कैसे भार् ों का 

प्रलतलनलित्व किते िैं औि भाजक कैसे सोंपूिग का प्रलतलनलित्व किता िै। लभन्न ों क  एक सोंपूिग इकाई के रूप 

में स चने से ज  लकसी के्षत्र के लिस्स ों या लकसी सेट के लिस्स ों में लवभालजत ि  जाती िै, िमें उन लभन्न ों के ललए 

कौशल लवकलसत किने मेइउन मदद लमलेर्ी ज  एक पूिग से बडे़ ि ते िैं।  लभन्न ों के बािे में बात किने का 

https://www.youcubed.org/resources/excerpt-of-jo-from-the-importance-of-struggle/
https://www.youcubed.org/resource/mindset-boosting-videos/
https://www.dpi.nc.gov/media/13075/open
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एक अच्छा तिीका खाने का इसे्तमाल किना िै। ऐसे प्रश्न पूछें  लक, आपने लपज़्जा का लकतना लिस्सा खाया, 

पैकेट में कैं र्ी का लकतना लिस्सा लाल टुकडे़ िैं, लकसी िेलसपी में सामग्री का लकतना लिस्सा जाता िै? 

● वास्तलवक दुलनया में समानाोंति औि लोंबवत िेखाओों औि नू्यन, अलिक औि समक ि के उदाििि ख जने 

की क लशश किें । चौर्ी कक्षा की ज्यालमलत में छात्र ों क  लवविि िािा आकृलतय ों क  जानने की ज़रुित ि ती 

िै।  जैसे, एक आकाि में चाि लोंबवत प्रलतचे्छदन औि समानाोंति िेखाओों के द  सेट ि ते िैं लजनकी लवपिीत 

भुजाएँ एक समान ि ती िैं। ये त  बहुत बड़ी शब्दावली िै!  वे शब्दावली के सार् लजतने ज़्यादा सिज ि ोंरे्, 

ज्यालमलत उतनी िी आसान ि र्ी। ओि, औि आकाि, ये एक आयताकाि िै। लनदेश ों के सार् लग्रर् पेपि पि 

कला बनाना, लजसके ललए ज्यालमतीय शब्दावली की समझ की ज़रुित ि ती िै, सीखने का एक मज़ेदाि 

तिीका भी ि  सकता िै। 

 

अपने बचे्च के टीचि के सार् बातचीत किना 
क्या अभी भी अड़चन मिसूस कि ििे िैं? अपने बचे्च की लशक्षा क  आरे् बढ़ाने के ललए आप क्या कि सकते िैं, इस 

पि चचाग किने के ललए अपने बचे्च के टीचि से सोंपकग  किें । कुछ प्रश्न ज  आपकी चचाग का मार्गदशगन कि सकते िैं: 

 

● आप मुझे अपने बचे्च की मदद किने के ललए लकन सोंसािन ों का इसे्तमाल किने का सुझाव देंरे्? 

● आप मेिे बचे्च क  किाँ सोंघषग किते हुए देखते िैं? िम सार् लमलकि मदद के ललए क्या कि सकते िैं? 

● मेिे बचे्च क  घि पि क्या अभ्यास किना चालिए? 

● मेिे बचे्च क  सीखने में मदद किने के ललए िम लमलकि क्या सामूलिक सोंदेश भेज सकते िैं? 

 

 

क्या तकनीकी मदद की ज़रुरत है? 

तकनीकी मदद के ललए अपने छात्र के ि म सू्कल से सोंपकग  किें । लर्वाइस का प्रकाि (PC, Mac, Chromebook, 

आलद) औि ब्राउज़ि (Chrome, Firefox, Safari, आलद) शालमल किें । 

उद्धरि: 

सािे इमेज Canva या Google र्र ॉइोंग्स का इसे्तमाल किके बनाए र्ए 


